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Hyrje

Ekzistojnë të dhëna rreth prevalencës dhe ashpërsisë së 
emergjencave mjekësore në praktikën stomatologjike [1-6]. 
Këto të dhëna, sugjerojnë se këto situata nuk janë të shpe-
shta, por mund të përfshijnë ndonjëherë edhe emergjenca 
që kërcënojnë jetën e pacientit. Disa shoqata stomatolog-
jike dhe ato të emergjencave, rekomandojnë trajnimin e 
rregullt të stomatologëve në menaxhimin e emergjencave 
mjekësore më të zakonshme dhe pajisjen e ordinancave 
stomatologjike me pajisje për emergjenca [7-9]. Pak stu-
dime janë kryer për të vlerësuar pajisjet e emergjencës të 
pranishme në ordinancat stomatologjike, shkallën e tra-
jnimit të stomatologëve dhe kompetencën e tyre të per-
ceptuar në menaxhimin e emergjencave mjekësore  [10]. 
Të gjitha këto të dhëna janë të nevojshme për të kuptuar 
specifikat e këtyre situatave në praktikat stomatologjike dhe 
për të përshtatur programet e arsimit universitar dhe akti-
viteteve të edukimit të vazhdueshëm të stomatologëve me 
nevojat e tyre për trajtimin e emergjencave në ordinancën 
stomatologjike. Në vendin tonë, sa i përket prevalencës 
dhe ashpërsisë së emergjencave mjekësore në praktikën 
e përgjithshme stomatologjike deri më tani nuk ka ndon-
jë studim. Kjo mungesë e të dhënave bën të vështirë edhe 
planifikimin e edukimit të vazhdueshëm profesional të 
stomatologëve. Kështu që, OSK ka kryer një anketë stu-
dimore me anëtarësinë e vet për të vlerësuar prevalencën 
e emergjencave në praktikën klinike të tyre, gjegjësisht 
mbledhjen e informacionit mbi përvojën e tyre të bal-
lafaqimit me emergjencat mjekësore. Gjithashtu, për të 
konstatuar vështirësitë e profesionistit në menaxhimin 
e tyre si dhe nevojës për të marrë trajnim adekuat dhe 
edukim të vazhdueshëm të përditësuar, në mënyrë që të 
jenë të përgatitur për t'i menaxhuar.
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conditions in dental offices.
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Përfundimi

Ky studim ofron një përmbledhje mbi emergjencat 
mjekësore në praktikën stomatologjike në vendin tonë, 
dhe ndihmon në planifikimin e trajnimeve dhe përmirë-
simin e kushteve të punës në ordinancat stomatologjike. 
Gjithashtu, kontribuon në ngritjen e vetëdijes për nevo-
jën e përgatitjes më të mirë të stomatologëve për t’u për-
ballur me situatat emergjente. Kjo anketë është një hap 
i rëndësishëm në zhvillimin e praktikave më të sigurta 
dhe më efektive në stomatologji, si dhe për të siguruar 
që stomatologët të jenë të përgatitur për çdo emergjencë 
mjekësore që mund të ndodhë gjatë ushtrimit të profe-
sionit. 

Falënderojmë punonjësit e OSK-së për azhuritetin e tyre 
në administrimin e listës së anëtarësisë dhe postës elek-
tronike. Gjithashtu, falënderojmë edhe të gjithë të anket-
uarit që janë përgjigjur në pyetësorin tonë.
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Anketa dhe pyetësori

Për këtë anketë studimore është përdorur programi nga 
internet- shërbimi Google Form të cilin pastaj u kemi 
dërguar 2467 stomatologëve anëtar të OSK-së një pyetë-
sor online. Pyetësori ka përfshirë 28 pyetje rreth situatave 
emergjente me të cilat janë përballur gjatë ushtrimit të 
profesionit. Pyetjet janë ndarë në 6 seksione: (1) të dhënat 
e përgjithshme, (2) situata emergjence të përjetuara, 
(3) pajisje të emergjencës të pranishme në ordinancën 
stomatologjike, (4) trajnimi, (5) vlerësimi vetjak i aftësive 
për menaxhimin e emergjencave mjekësore dhe (6) lloji 
i emergjencës mjekësore. Anketa ka qenë anonime dhe 
përgjigjet kanë qenë plotësisht konfidenciale. Studimi 
është realizuar brenda periudhës 3-mujore.

Rezultatet

Prej 2467 stomatologëve, 549 prej tyre kanë plotësuar py-
etësorin. Në zonën urbane ishin të fokusuar rreth 95% e 
të anketuarve ndërsa grupmosha 24-34 vjeç ishte mbi-
zotëruese në plotësimin e kësaj ankete (49%). Incidenca 
e emergjencave mjekësore ishte 1.98 raste për stomatolog 
në vit. Më të shpeshtat rezultuan të jenë: sinkopa vazova-
gale (60.1%), hipertensioni arterial (37.3%), hipotensioni 
ortostatik (30.2%), ndërsa më të rralla ishin reaksionet e 
lehta alergjike, si urtikaria e izoluar dhe pruriti (21.4%). 
Emergjencat që kërcënojnë jetën, p.sh. arrestet kardiake, 
janë të rralla, por megjithatë mund të ndodhin (0.0036 ar-
reste kardiake për stomatolog për vit). Me emergjenca të 
rënda mjekësore, 62.4% e të anketuarve nuk janë përbal-
lur ndonjëherë. Ndër emergjencat serioze, më të shpesh-
ta kanë qenë gjakderdhja e prolonguar (23.1%) dhe sul-
mi epileptik (22.5%). Lidhur me pajisjet e nevojshme për 
trajtimin e emergjencave mjekësore, pothuajse 1 në 100 
stomatologë nuk kishte fare pajisje të emergjencës. Përde-
risa shumë stomatologë janë të pajisur me barna të emerg-
jencës (85.9%), dhe oksigjen (81%), pak prej tyre kanë në 
dispozicion defibrilator (8.3%). Nga të anketuarit rezulton 
se 97.08% në raftin e barnave të emergjencës kanë adren-
alinë, ndërsa vetëm 6.3% e kanë përdorur atë gjatë punës 
së tyre. Në 53% të të anketuarve, raportohet se nuk ka pa-
sur asnjë trajnim për emergjencë mjekësore, kurse 90% e 
tyre pranojnë se kanë nevojën për trajnim në menaxhimin 
e emergjencave mjekësore. Vetëm gjatë vitit 2023, rreth 
43% e të anketuarve ishin përballur të paktën me një rast 
emergjent. Rastet emergjente më të shpeshta ishin: sinko-
pa vazovagale (42%) dhe hipertensioni (28%), ndërsa 38.6% 
e të anketuarve nuk ishin përballur fare me ndonjë rast 
emergjent. Vetëm 9% e të anketuarve ishin përballur me 
reaksione të lehta alergjike ndërsa asnjë prej tyre nuk ishin 
përballur me reaksione të rënda alergjike (angioedema, 
shok anafilaktik).
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